

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

о работе Гладун Елены Федоровны

**на тему «Конституционно-правовое развитие коренных народов в
меняющемся мире: опыт арктических государств», представленную на
соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности
5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки**

Гладун Елена Федоровна в процессе работы над диссертационным исследованием зарекомендовала себя грамотным, компетентным, высоко эрудированным специалистом в области конституционного права и смежных публично-правовых наук. Соискатель ученой степени на протяжении долгих лет демонстрирует способность самостоятельно и системно выполнять глубокие теоретические исследования, инициировать и участвовать в реализации научно-практических работ, отражающих тематику диссертационного исследования.

Наряду с исследовательской работой, Е.Ф. Гладун активно участвует в образовательной деятельности в Тюменском государственном университете, а также в некоторых зарубежных университетах, разрабатывает и реализует учебные дисциплины, связанные с тематикой научной работы, и показывает себя эрудированным преподавателем по публично-правовым дисциплинам кафедры государственного и муниципального управления, эффективно взаимодействует со студентами.

В процессе подготовки диссертационного исследования и разработки учебных курсов соискатель установил большое количество профессиональных контактов в российских и зарубежных вузах, научных организациях, применял результаты исследования.

Во время работы над диссертацией Гладун Е.Ф. являлась:
руководителем научных грантов «Знакомство с Арктикой: междисциплинарный подход к изучению арктических обществ, народов и культур» (Национальное агентство образования Финляндии, 2021), «”Зеленый регион” как концепция пространственного развития: системный анализ факторов развития территории» (Российский фонд фундаментальных исследований, 2020-2022), «Разработка механизмов повышения уровня и качества жизни коренных малочисленных народов Севера в меняющейся Арктике» (Государственное автономное учреждение Ямало-Ненецкого автономного округа «Научный центр изучения Арктики», 2023);

соисполнителем научных грантов «Социально-экономические гарантии реализации интеллектуального потенциала молодежи: сравнительное исследование опыта России и Скандинавских стран» (Российский фонд фундаментальных исследований, 2019-2020), «Научно-исследовательские работы в сфере правового регулирования этнологической экспертизы, связанные с подготовкой проекта федерального закона ”Об этнологической экспертизе”» (Местная общественная организация Таймырского Долгано-Ненецкого муниципального района «Ассоциация коренных малочисленных народов Таймыра Красноярского края», 2020-2021); «Полярный Кодекс и безопасность

на море: Международный консорциум в сфере готовности к чрезвычайным ситуациям, охране труда и безопасности в арктическом судоходстве» (Агентство высшего образования и науки Королевства Дании, 2021-2022); «КОВИД19 и народы Арктики» (Арктический Совет, 2021-2022);

участником международной программы «Арктическая инициатива Фулбрайта» (2018-2019), участником научного направления «Человек в Арктике: изучение гуманитарных аспектов комплексного социально-экономического развития арктических территорий Западно-Сибирского региона» (Западно-Сибирский научно-образовательный центр, 2019-2021).

Представленная научная работа Е.Ф. Гладун посвящена научному обоснованию направлений конституционно-правового развития коренных малочисленных народов Российской Федерации и включает формулирование научной теории, концепций правового регулирования жизнедеятельности коренных народов, разработку правовых моделей взаимодействия коренных народов, государства и иных участников общественных этнических отношений. Данные научные разработки позволяют усовершенствовать этнические нормы Конституции Российской Федерации, федерального и регионального законодательства о коренных народах, а также могут быть использованы в работе органов государственной власти, в преподавании образовательных курсов, спецкурсов по конституционному праву, государственному и муниципальному управлению.

Научная работа Е.Ф. Гладун была связана с теоретическим изучением конституционных основ регулирования положения коренных малочисленных народов в нескольких арктических государств (России, США, Канады и Финляндии).

В ходе теоретических исследований и научно-практических проектов решались актуальные задачи: обоснованы возможные направления развития этнополитики и стратегий развития коренных народов в современной России; определена роль конституций и формируемых ими правовых систем в положении коренных народов, проживающих в исследуемых арктических государствах; сформулирована правовая теория этничности как основа конституционно-правового регулирования этнических отношений; сформулирована концепция этнического законодательства с учетом сравнительно-правового анализа правовых норм, конституционных и индигенных ценностей; предложены организационно-правовые и административно-территориальные модели организации жизнедеятельности коренных народов; разработаны новые методологические инструменты и подходы для создания конституционно-правовых основ развития коренных народов.

При работе над диссертацией соискатель разработал новую научную доктрину – «правовую теорию этничности», основанную на достижениях не только правовых, но и иных социально-гуманитарных наук, «колониальную» и «постколониальную» концепции правового регулирования коренных народов, модель «экономического патернализма» как новый вектор взаимодействия государства и коренных народов.

Исследование может обогатить науку конституционного права за счет предложения ввести в теорию конституционного права понятие «феномен индигенности», который является идеологической, аксиологической, социокультурной основой конституционного мультикультурализма – нового направления российской этнополитики, а также понятие «индигенизация» как процесс интеграции ценностей, интересов, ожиданий коренных народов в действующее правовое пространство, что, по мнению диссертанта, может привести к конституционно-правовому развитию коренных народов в России.

Высокий профессиональный уровень, глубокие научные познания, компетенции в сфере сравнительно-правовых исследований позволили Е.Ф. Гладун использовать в исследованиях современные подходы к решению сложных задач развития этнических отношений современного российского общества.

Практический интерес в выполненной работе представляют стратегии развития коренных народов в современном мире, которые диссертант обозначает как «стратегия параллельных миров», «стратегия проводника» и «стратегия глобального кочевника». Для преодоления выявленных недостатков действующего российского законодательства и проблем реализации прав коренных народов, а также для правового обеспечения новелл статьи 69 Конституции РФ Елена Федоровна предлагает обновить перечень признаков коренных народов в российском законодательстве и применить меры по совершенствованию конституционно-правового комплекса в этнической сфере. Кроме того, диссертантом предложены инновационные подходы к научным исследованиям в сфере этнических отношений, которые позволят сформировать теоретическую и практическую основу для новых направлений развития коренных народов.

Научная достоверность результатов исследования не вызывает сомнений, поскольку диссертант использовал значительное число работ ученых-юристов и исследователей иных социально-гуманитарных наук по вопросам регулирования этнических отношений, причем как российских, так и зарубежных. Существенной является и эмпирическая база исследования, которая в том числе включает материалы, используемые в процессе работы автора над законопроектами федерального и регионального уровня.

Результаты работы полно и своевременно опубликованы в российских и международных рецензируемых изданиях, докладывались на значительном количестве конференций национального и международного уровня.

Гладун Елена Федоровна проявила себя как высококвалифицированный и инициативный ученый, способный решать сложные научные задачи в области публично-правовых наук.

Особо отмечу самостоятельность проделанной работы, способность диссертанта использовать зарубежный опыт, выстраивать научные и практические коммуникации с учеными России и зарубежных стран, а также с представителями коренных малочисленных народов. Диссертанта характеризует творческое мышление, системность, настойчивость, высокая компетентность в специфическом предмете исследования.

Гладун Елена Федоровна является сложившимся научным работником, способным решать поставленные научные проблемы, выполненная ею диссертация на актуальную тему носит законченный характер.

Диссертация «Конституционно-правовое развитие коренных народов в меняющемся мире: опыт арктических государств» удовлетворяет требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а соискатель заслуживает присуждения степени доктора юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Научный консультант:

доктор юридических наук,
профессор,
Заслуженный юрист РФ,
Почетный работник сферы образования РФ,
научный руководитель Института государства и права
федерального государственного автономного
образовательного учреждения
высшего образования «Тюменский
государственный университет»

16.09.2024 

Геннадий Николаевич Чеботарев

